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EUROSTUDENT IVEUROSTUDENT	IV
Ül l l l 25• Üle‐Euroopaline	üliõpilaste	uuring	25	riigis

• Eesmärk:		pakkuda	Euroopa	
kõrgharidussüsteemide	kohta	võrdlevaid	
andmeid	üliõpilaste	elutingimuste	kohta,	et	
hinnata	kõrghariduspoliitikate	toimimise	
tulemuslikkust

• Korraldus:	keskselt	koordineeritud	
detsentraliseeritud	võrgustik

• 2	osa:	rahvusvaheline	võrdlusuuring	+	
kohalik	uuringg



Uuringu teemavaldkonnadUuringu	teemavaldkonnad
d fili d k kt i tik d• demograafilised	karakteristikud

• kõrgharidusele	ligipääs	ja	ligipääsu	teed
• sotsiaal majanduslik taust• sotsiaal‐majanduslik	taust
• majutustingimused
• sissetulekud ja toetused• sissetulekud	ja	toetused
• kulutused
• töötamine ja ajakasutus• töötamine	ja	ajakasutus
• rahvusvaheline	mobiilsus

+	mõned	Eesti	spetsiifilised	küsimused



Eesti üliõpilaste küsitlus kevad 2010Eesti	üliõpilaste	küsitlus,	kevad	2010

Siht ISCED 5 j 5b üliõ il d• Sihtgrupp:	ISCED	5a	ja	5b	üliõpilased
• Valim:	8000	üliõpilast	34	õppeasutusest	
juhuvalimi põhimõtteljuhuvalimi	põhimõttel

• Veebiküsitlus	eesti	ja	vene	keeles
K kk 1219 (15%) i• Kokku	1219	vastanut	(15%),	suur	varieeruvus	
kõrgkoolide	lõikes
V li i i d likk t i k• Valimi	esinduslikkuse	tagamiseks	
järelkihistamine	(õppeaste,	õppeasutuse	tüüp,	
omandivorm õppeasutuse asukoht suguomandivorm,		õppeasutuse	asukoht,	sugu,	
vanus)



Eesti üliõpilaste vanuseline jaotusEesti	üliõpilaste	vanuseline	jaotus

19%

24‐aastased	ja	
nooremad

25‐29‐aastased

64%
17% 30‐aastased	ja	

vanemad64%



Millistes	valdkondades	tudengid	
õpivad?

14%

34%

Tehnika,	tootmine	ja	ehitus

Sotsiaalteadused,	ärindus	ja	õigus

10%

13%

Loodus ja täppisteadused

Humanitaaria	ja	kunstid

, j

9%

10%

Tervis	ja	heaolu

Loodus‐ ja	täppisteadused

8%

8%

Haridus

Teenindus

2%

0% 10% 20% 30% 40%

Põllumajandus

% % % % %



Naisüliõpilaste	osakaal	
õppevaldkondades

87%

90%
Tervis	ja	heaolu

Haridus

65%

73%
Sotsiaalteadused,	ärindus	ja	õigus

Humanitaaria	ja	kunstid

52%

60%
Põllumajandus

Keskmine

38%

48%
Loodus‐ ja	täppisteadused

Teenindus

25%

0% 25% 50% 75% 100%

Tehnika,	tootmine	ja	ehitus

% % % % %



Esimest	korda	kõrgharidusõpinguid	
alustanute	haridustase

10%
7%

10%

Üldkeskharidus

Kutseharidus

Keskeriharidus

83%



Veel tudengite vanusestVeel	tudengite	vanusest

T d id k jätk id äh k i 12 k j k l• Tudengid,	kes	jätkasid	vähem	kui	12	kuu	jooksul	
pärast	keskhariduse	omandamist	õpinguid	
kõrgkoolis,	moodustasid	Eestis	kogu	g , g
üliõpilaskonnast	vaid	68%

• Eesti	sarnaneb	selle	poolest	eelkõige	Põhjamaadega,	
nagu	Taani,	Norra	ja	Soome

• Keskkooli	lõpetamise	järel	kiirelt	õpinguid	jätkanute	
osakaal üliõpilaskonnas on suurim Lõuna‐ ja Ida‐osakaal	üliõpilaskonnas	on	suurim	Lõuna ja	Ida
Euroopa	riikides,	nagu	Hispaania,	Prantsusmaa,	Läti	
ja	Horvaatia



Eriala	ja	kõrgkooli	valikut	mõjutavad	
tegurid

33%
69%

46%
28%

Töö	leidmise	võimalused
Huvitav	eriala

38%
33%
29%

34%
41%
47%

Akrediteeritud õppekava
Tulevane	töökoht

Kooli	maine

20%
29%
38%

46%
39%

34%

Eriala	maine
Kooli	asukoht

Akrediteeritud	õppekava
Eelkõige	see
Ka	see

24%
24%

40%
41%

Sissesaamise	tõenäosus
Tulevane	palk

35% 24%

0% 25% 50% 75% 100%

Tasuta	õppimise	võimalus



Üliõpilaste	jagunemine	õppevaldkonna	ja	
lõpetatud	gümnaasiumi	asukoha	alusel

57%
55%

43%
45%

Haridus
Põllumajandus

70%
67%
65%

30%
33%
35%

Teenindus
Tehnika,	tootmine	ja	ehitus

Tervis	ja	heaolu

73%
72%
70%

27%
28%
30%

Sotsiaalteadused,	ärindus	ja	õigus
KÕIK	TUDENGID

Teenindus

84%
76%
%

16%
24%
%

Humanitaaria	ja	kunstid
Loodus‐ ja	täppisteadused

, j g

0% 25% 50% 75% 100%

Linnas Maa‐asulas



Üliõpilaste	isade	ametikohad	
õppevaldkondade	kaupa

57%
62%

43%
38%

Loodus‐ ja	täppisteadused	
Humanitaaria	ja	kunstid	

52%
56%

48%
44%

Sotsiaalteadused,	ärindus	ja	õigus	
Tehnika,	tootmine	ja	ehitus	

43%
51%

57%
49%

Teenindus	
KESKMINE	

40%
40%

60%
60%

Põllumajandus	
Tervis	ja	heaolu	

31% 69%

0% 25% 50% 75% 100%

Haridus	

Valgekrae	 Sinikrae	



Kõrgharitud	vanemaga	tudengite	osakaal	võrrelduna
35 64 a kõrgharidusega elanike osakaaluga35–64	a	kõrgharidusega	elanike	osakaaluga	

kogurahvastikus
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Kõrgharitud	vanemaga	tudengite	osakaal
35‐64	a	kõrgharidusega	elanikkonna	osakaal
SuhtarvSuhtarv



Kellega	tudengid	õpingute	ajal	
elavad?

32% 11% 19% 38% 24‐aastased	ja	
nooremad

23% 18% 40% 19%

30 aastased ja

25‐29‐aastased

24%

5%

12%

9%

36%

74%

28%

12%

KÕIK TUDENGID

30‐aastased	ja	
vanemad

24% 12% 36% 28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

KÕIK	TUDENGID

Vanematega Üksi Partneri	ja/või	lastega Kellegi	teisega



Kui	rahul	on	üliõpilased	oma	
elutingimustega?

4.09Elab	vanematega

4.00Elab	partneri	ja/või	lastega

3.85Elab	kellegi	teisega

3.77Elab	üksi

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0



Töötamine vanuse aluselTöötamine	vanuse	alusel

12% 84% 4%30‐aastased	ja	
vanemad

29% 56% 15%25‐29‐aastased

Ei	tööta	
käesoleval	
semestril

58% 21% 20%24‐aastased	või	
nooremad

Jah,	töötan	
regulaarselt

44% 40% 16%KÕIK	TUDENGID
Jah,	töötan	
aeg‐ajalt

0% 25% 50% 75% 100%



Töötamine õppekoormuse aluselTöötamine	õppekoormuse	alusel

46% 37% 17%Täiskoormusega	
tudengid

Ei	tööta	
käesoleval	

25% 65% 10%Osakoormusega	
d id

tudengid semestril
Jah,	töötan	
regulaarselt

44%

25%

40%

65%

16%

10%

KÕIK TUDENGID

tudengid regulaarselt

Jah,	töötan	aeg‐44% 40% 16%

0% 25% 50% 75% 100%

KÕIK	TUDENGID J g
ajalt

0% 25% 50% 75% 100%



Riigieelarvelisel	õppekohal	õppivate	
tudengite	töötamine	õppevaldkonniti

47%

57%
Tervis	ja	heaolu

Humanitaaria	ja	kunstid

44%

44%
Sotsiaalteadused,	ärindus,	õigus

Tehnika,	tootmine	ja	ehitus

37%

43%
Loodus‐ ja	täppisteadused

Keskmine

32%

37%
Teenindus

Haridus

22%

0% 20% 40% 60%

Põllumajandus

% % % %



Üliõpilaste	hinnang	oma	töö	
seotusele	õpitava	erialaga

75%
67%

13%
22%

13%
11%

Haridus
Tervis	ja	heaolu

50%
67%

57%

29%
13%
29%

21%
19%
14%

Loodus ja täppisteadused
Tehnika,	tootmine	ja	ehitus

Põllumajandus

32%
44%
50%

38%
28%
29%

30%
28%
21%

Sotsiaalteadused,	ärindus	ja	õigus
KÕIK	TUDENGID

Loodus‐ ja	täppisteadused

33%
43%

32%

25%
18%
38%

42%
39%
30%

Humanitaaria	ja	kunstid
Teenindus

, j g

0% 25% 50% 75% 100%
Olulisel	määral Mõningal	määral Ei	ole	seotud



Tudengite ajakasutus töötamise järgiTudengite	ajakasutus	töötamise	järgi

20 16Ei	tööta	käesoleval	
semestril

16 15Jah,	töötan	aeg‐ajalt

13 12

Õ G

Jah,	töötan	
igapäevaselt

16 14

0 10 20 30 40

KÕIK	TUDENGID

Auditoorne	õppetöö Iseseisev	õppetöö



Tudengite	ajakasutus	
vanuserühmade	alusel

14 14 3330‐aastased ja vanemad

12 12 2525‐29‐aastased

18 15 1124‐aastased ja nooremad

16 14 18

0 25 50 75

KÕIK TUDENGID

0 25 50 75

Auditoorne õppetöö Iseseisev õppetöö Tasustatud töökoht



Riigieelarvelisel	kohal	õppivate	
tudengite	ajakasutus	õppevaldkonniti

21

26

16

21

Haridus

Tervis ja heaolu

23

20

13

17

Teenindus

Loodus‐ ja täppisteadused

20

19

16

17

KÕIK TUDENGID

Tehnika, tootmine ja ehitus Auditoorne töö
Iseseisev töö

21

18

10

18

Põllumajandus

Humanitaaria ja kunstid

16 15

0 20 40 60

Sotsiaalteadused, ärindus ja õigus



Tudengite	jaotus	netosissetuleku	
alusel

5%

11%
14	001	– 16	000

16	000	ja	enam

7%

5%
10	001	– 12	000

12	001	– 14	000

13%

8%
6001	– 8000

8001	– 10	000

20%

17%
2001	– 4000

4001	– 6000

14%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

kuni	2	000

% % % % % %



Netosissetulekud	vanuserühmade	
kaupa

12 71230‐aastased	ja	
vanemad

10 61825‐29‐aastased

5 29724‐aastased	ja	
nooremad

• Noorimasse vanusegruppi kuuluvad tudengid kes

0 5 000 10 000 15 000

Noorimasse	vanusegruppi	kuuluvad	tudengid,	kes	
õpingute	kõrvalt	ei	töötanud,	said	rahalisi	toetusi	
kuus	kokku	keskmiselt	4179	krooni	väärtuses



Üliõpilaste	jagunemine	peamise	
sissetulekuallika	alusel

48%15%
4%

15%
Enda	teenitud	palk

Perekonnalt/partneriltPerekonnalt/partnerilt	
saadud	raha
Riigi	toetused

33% Muu



Peamised	sissetulekuallikad	vanuse	
alusel

86%30‐aastane	või	 Enda	teenitud	
palk86%vanem palk

Perekonnalt/	
l d d68% 22% 8%25	– 29‐aastane partnerilt	saadud	

raha
Riigi	toetused

30% 44% 21%24‐aastane	ja	
noorem

Muu
0% 25% 50% 75% 100%

Muu



Vanematest	eraldi	elavate	tudengite	
kuiste sissetulekute ebavõrdus Ginikuiste	sissetulekute	ebavõrdus	Gini	

koefitsiendina
0 460.46
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Üliõpilased kuiste kulutuste järgiÜliõpilased	kuiste	kulutuste	järgi	
(kroonides)

6%

11%

14 001 – 16 000

16 000 ja enam

9%

7%

10 001 – 12 000

12 001 – 14 000

14%

13%

6001 – 8000

8001 – 10 000

16%

20%

2001 – 4000

4001 – 6000

4%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

kuni 2000



Üliõpilaste	elamiskulutuste	
jagunemine	kroonides	ja	protsentides

2337; 30%
113;	1%

Igapäevased	elamiskulud	
(toit,	riietus	jne)
Eluasemekulud

2337;	30%

813 11%

769;	10%
359;	5%

Transpordikulud

Muud tavapärased kulud813;	11% Muud	tavapärased	kulud

Vaba	aja	veetmise	kulud

1018;	13%
Sidekulud	(telefon,	
internet	jne)
Tervishoiukulud	

2198;	29%
Lapsehoiukulud



Kui	suur	summa	kuus	võimaldab	
kõrgkoolis	õppides	toime	tulla	töötamata?

6%

7%
24%

7%
3%

6%

7001 8000 k i
8001–9000	krooni

Rohkem	kui	9000	krooni

8%
9%

13%
7%
7%

5001 6000 krooni
6001–7000	krooni
7001–8000	krooni

Mittetöötavad	

13%
15%

12%

21%
23%

13%

3001 4000 krooni
4001–5000	krooni
5001–6000	krooni tudengid

Kõik	tudengid

2%
8%

13%

5%
13%

21%

1001–2000 krooni
2001–3000	krooni
3001–4000	krooni

2%
2%
3%

0% 10% 20% 30%

Kuni	1000	krooni	kuus
1001 2000	krooni

0% 10% 20% 30%



KokkuvõtteksKokkuvõtteks
l b l l k k l d k l d• Ilmneb	üliõpilaskonna	suur	mitmekesisus,	tüüpilist	tudengit	raske	leida

• Erisused	vanuselises	jaotuses	tingivad	erinevusi	eluolus	ja	‐korralduses
• Üliõpilased asuvad varakult vanematest eraldi elama, kuid paljudel noortelÜliõpilased	asuvad	varakult	vanematest	eraldi	elama,	kuid	paljudel	noortel	

üliõpilastel	säilib	vanemate	toetus
• Töötamise	osakaal	kasvab	koos	vanuse	ja	(õppetöö)	kogemusega

N t RE t d it tööt i k l äik– Noorte	RE	tudengite	seas	töötamise	osakaal	väike
– Tajutud	tööturuootused,	töökogemuse	omandamise	soov,	
õppekvaliteedist	tingitud	asjaolud	ajendavad	tööle	>>	suur	tööturul	
hõivatus	ja	vähene	osalemine	õppetöös

– Töötamine	kui	paratamatu	üliõpilaselu	osa
• Murettekitavalt vähene pühendumine õppetööle eriti sotsiaalteadustesMurettekitavalt	vähene	pühendumine	õppetööle	eriti	sotsiaalteadustes
• Suured	sissetulekute	erinevused
• Kõrgharidusõpingud	nõuavad	olulisi	kulutusi	elamisele



Suur tänu!


